MAT-02550 Tilastomatematiikka (Kangas)
Tentti 05.09.2016

Laskimen kiytto sallittu. Tietokoneen tai mobiilien internetlaitteiden kiytté ei ole sallittu.
Kaavakokoelma liitteen.

1. Oletetaan, ettd populaatio on nermaalijakautunut. Olet testaamassa hypoteesiparia
Hy:o=0pjaHy: 0> 0.

(a) Miten suorittaisit testauksen riskitasolla o = 0,057 Mistd aloitat, mitd testaus-
menetelmad kiayttiisit? Miten tulkitsisit testituloksen?

(b) Oletetaan, ettd riskitasoa ei ole annettu ja ettd testin pédtteeksi saat p-arvon
0,061. Miten tulkitset tatd tulosta? Hyviksytko vai hylkdatkod hypoteesin Hy?
Mitks tekijit vaiknttavat padtokseesi? (Tahdn ei siis ole olemassa yhtd oikeaa
vastausta..) '

2. Tehtaan laadunvalvontayksikdn tyontekija ottaa 10 kappaleen satunnaisotoksen teh-

taan valmistamista purukumipaloista, mittaa niiden paksuudet (millimetreini) ja saa

tulokset

7.65 17,60 7,65]7,70]7,55
7.55 (7,40 | 7,40 | 7,50 | 7,50

Aijempien mittausten perusteella purukumipalan paksuus fiedetddn normaalijakautu-
neeksi hajonnalla ¢ = 0,11 mm.

a) Muodosta tulosten perusteella 95 % luottamusvéli purukumipalan paksuuden odo-
tusarvolle p.

b) Testaa mittaustulosten avulla ensimmiiisen tehtévin viitettd 'Purukumipalan pak-
sunden odotusarvo on 7,45 mm’ valitsemallasi riskitasolla.

3. Edellisen tehtéviin otoksesta saatiin otoshajonta s = 0,1027 mm. Testaa riskitasolla
o = 0,1 pitadko populaatiohajontaa koskeva oletus o = 0, 11 mm paikkansa vai onko
hajonta todellisuudessa pienempdi kuin viitetdsn.

4. Nopan sanotaan olevan harhaton mikili jokaisen silmiluvun todenndkéisyys on yhté
suuri. Perinteistd kuusisivuista noppaa heitettiin 120 kertaa ja saatiin tulokset

Silmaluku |1 2 3 4 5 §
Lukumiard | 17 20 29 20 18 16

Testaa riskitasolla & = 0,1 onko kyseinen noppa harhaton vai ei.

5. Valmistajat A ja B valmistavat kipuldikettd, jonka tarkoituksena on helpottaa nivel-
reumasta kirsivien potilaiden oloa. Valmistaja B viittdd, ettd heidin valmistama 184-
ke on vaikutukseltaan pitkikestoisempi kuin valmistajan A ldfike. Asian tutkimiseksi




laskkeiden vaikutusaikaa verrattiin 12 potilaalla ja saatiin seuraavat ajat tunteina

Potilas | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
A 2,0 3,6 2,6 2,6 7,3 3,4 14,9 6,6 2,3 2,0 6,8 8,5
B 3,5 5,7 2,9 2,4 9,9 3,3 16,7 6,0 3,8 4,0 9,1 20,9

Testaa valmistajan B viitettd. riskitasolla oo = 0, 05 kiyttden Mann-Whitney testii.




